



★ 直击演训场

战鹰呼啸 鏖战长空

——空军某部夜间训练影像

■赵飞虎 犹艳伟 郭航 摄影报道

仲春傍晚，霞光漫天。空军某部机场，数架战机接续升空，展开对抗训练。

“‘敌’跟踪！”刚刚进入训练空域，蓝方飞行员耳机中传来告警声。红方利用高位优势率先发现目标，随即发起攻击。蓝方飞行员沉着应对，在做出一系列规避动作的同时，伺机进行反制。双方斗智斗勇，时而高速翻转，时而急速拉升，对抗陷入胶着，攻防态势几度转换……

战机返航，飞行员步入讲评室进行复盘。与此同时，地面机务、场站人员密切配合，对战机进行检修补给，为新一轮训练做好准备。

夜幕下，一道道绚丽尾焰划破夜空。红蓝双方战机到达预定空域，蓝方长机前出诱导红方战机，为僚机创造攻击机会。红方战机识破后，立即实施大角度机动。蓝方长僚机配合默契，紧紧咬住红方战机并完成锁定，成功将其“击中”。夜色沉沉，训练结束，战机在机场助航灯指引下依次返航。

图①：飞行员与机务人员交接飞机。

图②：战机加力起飞。

图③：机务人员对战机进行检查维护。

图④：战机滑向起飞线。



“大家注意安全，踩着我的脚印走……”

3月中旬，喜马拉雅山脉北麓的群山之间，依然冰雪覆盖、寒气袭人。清晨，西藏军区查果拉哨所巡逻官兵，前往某山口执行巡逻任务。

查果拉，藏语意为“鲜花盛开的地方”，蕴含着对生命禁区的美好期望。然而在这片高原山巅，绿色植物只有在雨季才能星星点点看到，鲜花更是难得一见。虽然高寒缺氧，环境恶劣，一茬茬官兵却在这里斗志昂扬地坚守岗位、戍守边关。近年来，在上级大力帮助下，哨所接通光缆电缆，修建了集生活、学习、娱乐等功能于一体的阳光房，官兵戍边条件显著改善。今年开春后，官兵还在室内种下一些花草，为哨所增添了几分春意。

积雪覆盖的乱石，深不见底的冰缝，陡峭湿滑的山坡……巡逻路上充满危险，大家小心翼翼，顶着凛冽寒风前进。经过几个小时的艰难跋涉，巡逻分队顺利抵达目标点位。官兵展开随身携带的一面国旗，表达对祖国的赤子情怀。山口地域寒风呼啸，五星红旗迎风飘展，鲜艳无比。

认真完成边情查勘、观察瞭望等任务后，巡逻分队踏上归途。“我站立的地方是中国，我用生命捍卫守候……”翻过一座山头，哨所依稀出现在眼前，巡逻官兵唱起战歌。歌声充满豪情，在群山之间回荡。

图①：巡逻途中，官兵攀爬积雪覆盖的山坡。

图②：官兵开展刺杀操训练。

图③：官兵精心种植的花草，为哨所带来了春意。

图④：阳光房内，官兵休息时下棋娱乐。

★ 边关速递

热血青春守边关

■左南星 刘煜钦 崔运红 摄影报道

